

**Масловский В. А.**

## **КОНСТИТУЦИОННОЕ РЕФОРМИРОВАНИЕ ВО ФРАНЦИИ: ВОЗМОЖНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ**

*Масловский Владимир Анатольевич, студент 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, tvamodern@gmail.com  
Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Кондратович Н. М.*

Французскую Республику называют «лабораторией конституций», поскольку после Французской буржуазной революции 1789 г. в стране было принято пятнадцать конституций, включая Конституцию Франции 1958 г., учредившую режим V Республики. За период с 1958 г. по настоящее время (по состоянию на 1 октября 2019 г.) в Конституцию Франции вносились изменения и дополнения 24 раза, последние – Конституционным законом от 23 июля 2008 г. «О модернизации институтов V Республики». Вместе с тем конституционное реформирование в стране продолжается, о чем свидетельствуют предлагаемые Президентом и Парламентом Франции в 2018–2019 гг. проекты конституционных законов, анализ которых позволяет выделить некоторые возможные направления дальнейшего конституционного развития Франции.

Первое направление – включение цифровых прав и свобод в Конституцию Франции 1958 г. посредством принятия Цифровой хартии. В июне 2018 г. данное предложение было внесено в Парламент французскими депутатами. Предполагается, что Цифровая хартия будет похожа на Хартию окружающей среды 2004 г., она будет составлять часть Конституции Франции и в ее текст будет включен ряд положений, в том числе о праве на свободный, равный доступ к цифровым сетям, защиту и контроль персональных данных и др.

Второе вероятное направление конституционного реформирования во Франции – расширение возможностей участия граждан в демократическом управлении страной. Как известно, с начала 2019 г. во Франции проходили консультации Президента с гражданами страны, получившие название Больших национальных дебатов. В результате были выработаны предложения по реформированию Конституции Франции. В частности, предлагается, расширить область референдума (ст. 11 Конституции Франции 1958 г.) вопросами, касающимися общества; ввести в Конституцию отдельный раздел, специально посвященный участию граждан; создать новое учреждение – Совет по участию граждан (заменит Социальный, экономический и по вопросам окружающей среды совет и станет местом встречи между организованным гражданским обществом и гражданами).

Третье предполагаемое направление связано с судебной властью во Франции. В связи с этим планируется отменить конституционную норму, в соответствии с которой бывшие Президенты Французской Республики являются членами Конституционного Совета по праву. Предлагается упразднение Суда Республики (юрисдикция, привлекающая к уголовной ответственности членов

Правительства Франции за действия, совершенные при осуществлении их полномочий и квалифицируемые как преступления или правонарушения – ст. 68-1 Конституции Франции 1958 г.), отныне министров будет судить суд общей юрисдикции – Парижский апелляционный суд.

Помимо проекта конституционного закона в Национальное собрание Франции были представлен проект органического закона, который, в частности, предусматривает сокращение численности Парламента на 25 %, введение смешанной избирательной системы при формировании Национального собрания: предполагается, что 20 % депутатов будет избираться по пропорциональной системе с 5 % заградительным барьером, а 80 % – по мажоритарной избирательной системе. Таким образом, данная избирательная система расширит возможности граждан быть представленными в Национальном собрании Франции.

На основании проведенного анализа можно сделать вывод, что предлагаемые конституционные изменения могут стать новым этапом конституционного развития Французской Республики, отражая приоритеты страны на данном этапе развития.

*Мисникова А. В.*

## **НЕКОТОРЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОБЛАСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ПОЗИТИВНЫХ РЕПРОДУКТИВНЫХ ПРАВ ГРАЖДАН В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Мисникова Анастасия Викторовна, юридический факультет Белорусского государственного университета, Минск, Беларусь, misnikova2012@mail.ru  
Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Масловская Т. С.*

В настоящее время возникают определенные проблемы с реализацией соматических прав человека, в частности позитивных репродуктивных прав. Мировое сообщество в целом и Республика Беларусь в частности проводят государственную политику в реализации программ по лечению бесплодия и применения вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ). Таким образом, граждане вправе обратиться за помощью в учреждения здравоохранения с целью стать родителем или пожертвовать свои половые клетки другим людям. Однако такое обращение (реализация определенной группы прав (репродуктивных)) имеет свои несовершенства из-за недостаточной регламентированности, категоричности в субъектном составе, дороговизны проводимых процедур и оказания услуг.

На основе анализа и обобщения действующего национального законодательства представляется возможным сформулировать предложения по совершенствованию путей реализации позитивных репродуктивных прав в Республике Беларусь.

На наш взгляд, представляется необходимым: